

全力搜救救治狠抓工作落实

——各地各部门贯彻落实习近平总书记重要指示精神坚决防范遏制重特大事故发生

□新华社记者

5月4日16时40分许,贵州毕节市黔西市新仁乡化屋村百里画廊景区发生游船倾覆事故,已造成3人死亡、60人送医救治,另有14人正在搜救中。

事故发生后,习近平总书记作出重要指示指出,“要千方百计搜救落水人员,全力救治伤员,妥善做好遇难人员善后及家属安抚等工作”“各地区和有关部门要深刻汲取教训,坚决克服麻痹思想,进一步压实各方责任,聚焦旅游景区、大型公共场所、居民小区、返程交通等,强化安全措施,狠抓工作落实,坚决遏制重特大安全事故多发势头”。

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,相关地方和部门迅速组织力量全力搜救失联人员、救治受伤人员,并扎实抓好防范举措落实。

事故发生时,当地正经历短时强降水和大风天气。恶劣天气带来的水流湍急、浑浊等情况,给救援工作带来一定困难。贵州省调集专业力量,投入冲锋舟、无人机、水下机器人等设备展开立体搜救。贵州省消防救援总队已调派8个支队248人(其中潜水员83人)、16台水下机器人、24艘舟艇赶赴现场

进行救援。

夜色渐晚,救援现场能见度较低。不少潜水员在应急照明辅助下,在河水中奋力进行搜救。

事故现场搭建起了临时救援场所,医护人员对送来的伤员进行紧急救治,随后伤员被陆续送往黔西市人民医院。“我们一定落实好习近平总书记重要指示精神,争分夺秒全力救治伤员。”黔西市人民医院现场救援队护士长蒋丽说。

深刻汲取事故教训,各地细化防范措施,主动作为、靠前发力,开展针对性整治工作。

加强与气象部门会商研判,做好雷雨大风等强对流天气的防范应对;发现天气异常情况,及时督促船方采取停船避风等相应处置措施……“五一”假期期间,广海西事局实施重点领域提级管控,持续加强信息发布和安全提示。

广西海事局相关负责人表示,广西海事部门将深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神,强化重点领域安全监管,抓好涉客船舶、夜游船的安全监督和现场监管。同时,加强各辖区范围内安全防范,加强值班值守,做好突发事件的及时响应。

为确保景区游船安全,“五一”假期期间,吉林梅河口市鹭航旅游管理有限公司定期对游船进行全面检修与维护,检查船体结构、动力系统、救生设备等是否完好,在景区内设置明显的安全警示标识,提醒游客遵守乘船规则。

“总书记强调‘强化安全措施’。我们实时监控湖面天气与水文情况,遇到恶劣天气立即停运游船,全力保障游客生命财产安全。”梅河口市鹭航旅游管理有限公司海龙湖景区负责人崔金勇说。

日前,中国安能三局武汉救援基地以面对特大暴雨情况下发生多灾种耦合险情为背景,投入动力舟桥、无人机、探测船、水下机器人、热成像机器犬等一批先进适用装备,展开实战演练,高效完成打捞与人员营救。

“我们将贯彻落实习近平总书记重要指示精神,不断提高应急救援现代化水平建设,持续加强自身应急救援战斗力。”中国安能三局武汉救援基地办公室主任孙青杰说。

“五一”假期进入后半程,贯彻落实习近平总书记重要指示精神,多部门抓细抓实各项措施,全力做好突发险情应对处置——

国务院安委办、应急管理部部署切实保障重要基础设施安全,深入排查桥梁、隧道、边坡公路等的风险隐患,强化恶劣天气、车流密集时段巡查巡护和监

测预警,同时深入排查缆车、索道、大型游乐设施等的安全隐患,压实网红打卡点、野景区等属地监管责任,全力确保群众出行出游安全。

公安部部署加强应急值守、指挥调度、督导检查,压紧压实安全责任,深入排查整治各类公共安全隐患。假期即将结束,面对即将到来的人流车流高峰,各地公安机关强化安全形势研判,持续加强旅游景区、公共场所等安全管理,以实际行动切实保障游客平安出行。

交通运输部要求各地交通运输部门围绕公路水运工程建设、水上交通、应急管理等重点领域,分片区梯次开展汛期暑期重大风险隐患排查;要求各地海事管理机构加强对涉客涉危等重点船舶的安全监管,对重点客运航线、危险货物运输集中区域等安全监管重点水域针对性强化力量部署。

假期后半程,局地将有暴雨并伴有强对流天气。文化和旅游部、中国气象局发布“五一”假期旅游气象提示,提醒广大游客密切关注临近天气预报,提前做好相关日程安排和必要防范措施。同时,建议游客谨慎参高空、高速、水上等高风险项目,遇突发、紧急情况时严格遵从专业人员指引。

(新华社北京5月4日电)

让历史照鉴未来

牺牲,为赢得世界反法西斯战争最终胜利作出了不可磨灭的贡献。

“如果丧失对历史的记忆,我们的心灵就会在黑暗中迷失。”习近平主席曾引用俄罗斯著名历史学家克柳切夫斯基的名言,表达对世界反法西斯战争历史的铭记,对中俄人民患难与共结下深厚情谊的珍视,对中俄携手维护世界和平稳定的殷切期望。

2013年3月,习近平主席首次对俄罗斯进行国事访问,向位于克里姆林宫红墙外的无名烈士墓敬献花圈。2015年5月,赴莫斯科出席纪念苏联伟大卫国战争胜利70周年庆典期间,习近平主席会见俄罗斯老战士代表并颁发纪念奖章。2015年9月,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年大会在北京天安门广场隆重举行。习近平主席号召,让我们共同铭记历史所启示的伟大真理:正义必胜!和平必胜!人民必胜!2020年9月,习近平主席同普京总统互致贺电,庆祝世界反法西斯战争胜利75周年,强调中俄同为联合国安理会常任理事国,对世界和平发展事业负有重要责任。

2015年,二战著名苏军元帅瓦西里·崔可夫的外孙尼古拉·崔可夫作为代表在莫斯科接受习近平主席亲手颁发的“和平勋章”。如今,身为俄中友好协会副主席的他正热切期待习近平主席再次到访。

“当今世界,和平依然脆弱,俄中友谊尤显珍贵。两国在并肩奋战中结下深厚情谊,在国际事务中相互支持,对世界和平意义重大。”崔可夫说。

历史如镜,映照现实和未来。“第二次世界大战的惨痛教训告诉人们,弱肉强食、丛林法则不是人类共存之道。穷兵黩武、强权独霸不是人类和平之策。霸权、零和博弈不是人类发展之路。”2015年,习近平主席在俄罗斯媒体发表的署名文章中这样写道。这是中国对人类和平发展的深刻理解。

近年来,中俄签署关于当前世界形势和重大国际问题的联合声明、关于加强当代全球战略稳定的联合声明、关于深化新时代全面战略协作伙伴关系的联合声明等。双方推动共建“一带一路”与欧亚经济联盟建设进一步对合作,以行动书写和平与发展的时代主题。

2025年是中国人民抗日战争、苏联伟大卫国战争暨世界反法西斯战争胜利80周年的重要年份,中俄将举办一系列庆祝和纪念活动,同世界各国热爱和平的人民一道,捍卫用鲜血和生命写下的历史,反对任何否认、歪曲、篡改历史之说,致力于维护国际公平正义。

中俄在联合国、上海合作组织、金砖国家、二十国集团等国际多边机制内加强沟通和协作,共同致力于推进世界多极化和国际关系民主化,携手广大发展中国家团结自强,为促进共同发展持续贡献力量。

2024年俄罗斯担任金砖国家轮值主席国,中国现正担任上海合作组织轮值主席国,双方支持彼此主席国工作,凝聚全球南方发展进步合力,向着构建人类命运共同体的目标不断迈进。

“中国和俄罗斯在当今复杂国际格局中肩负着维护世界稳定与合作的重任。”埃及开罗美国大学政治学教授努哈·贝吉尔说,通过研究、还原、传播真实历史,有助于增进各国人民对二战和战后国际秩序的理解,抵制篡改历史的行径。

莫斯科国立大学亚非学院副院长安德烈·费德说,在两国元首共同引领下,中俄将为进一步共同弘扬正确认识二战史观,共同维护全球战略稳定,“为推动实现国际公平正义作出负责任大国应有的贡献”。

“中国和俄罗斯在当今复杂国际格局中肩负着维护世界稳定与合作的重任。”埃及开罗美国大学政治学教授努哈·贝吉尔说,通过研究、还原、传播真实历史,有助于增进各国人民对二战和战后国际秩序的理解,抵制篡改历史的行径。

“彼此以善邻之道,和睦相处,集中力量,以维持国际和平及安全”——联合国宪章序言里的话语,展现出建设一个更美好世界的决心。

当前,面对个别国家单边主义甚嚣尘上、霸凌行径大行其道,世界期待稳定力量、合作力量、进步力量。

2013年3月,习近平主席出席俄罗斯期间,首次向世界阐述人类命运共同体理念。2023年3月同普京总统会谈到,习近平主席表示,“中俄责无旁贷,应该共同努力,引导和推动全球治理朝着

开创未来凝聚进步力量

80年前,包括中苏在内的多国代表齐聚美国旧金山,签署联合国宪章,奠定了战后国际秩序的基石。

“彼此以善邻之道,和睦相处,集中力量,以维持国际和平及安全”——联合国宪章序言里的话语,展现出建设一个更美好世界的决心。

当前,面对个别